

生物修复技术在土壤污染治理上的应用

李利

滨州市恒标环境咨询有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i7.351

[摘要] 随着经济水平的快速发展,我国城市化建设的脚步不断加快,工业化也在不断深入,由于各种因素引起的土壤污染问题已经引起了人们的广泛关注。由于不同类型的污染,导致大量的耕地受到污染,造成了我国耕地面积大量锐减的现象,这将会直接影响到我国农业的可持续发展,也会影响到人们的日常生活,同时还会造成大量的经济损失。在本文中针对土壤污染问题进行了详细的分析和探讨,通过生物修复技术在土壤污染治理中的研究,保障土壤污染治理工作能够顺利进行,实现我国的绿色健康可持续发展。

[关键词] 土壤污染治理; 生物修复技术; 应用

引言

现如今我国面临的土壤污染问题非常严峻,严重的土壤污染将会影响到农作物的产量,还会对农产品造成不同程度的污染,如果使用已经污染的产品,将会直接威胁到人们的生命安全,所以采取科学合理的措施治理土壤污染问题已经成为目前人们关注的焦点,同时也是科研人员研究的首要问题。

1 土壤污染问题类型

1.1 重金属污染

在工业生产过程中,经常会涉及到冶金矿山的提炼等等,在生产过程中经常会出现大量的废水废气以及固体废弃物等等,现如今人们的生活水平不断提高,汽车尾气的排放量也在逐年递增,在农业生产方面,由于大规模的使用农药化肥等等以上这些因素都会出现土壤重金属的污染问题。重金属污染将会影响到人体的正常发育,同时也会对农作物的正常生产产生一定的破坏,威胁到植物的健康生产以及农作物的产量。

1.2 石油污染

石油污染问题主要是由于石油在开采和挖掘的过程中,会涉及到大量的原油或者成品油渗透到土壤中,从而产生土壤污染。石油污染会严重影响到土壤的性能,导致生态环境被破坏。在原油的开采过程中,由于现场的工作人员没有做好安全防范措施,导致原油的泄漏,会出现大面积的土壤污染问题,破坏周围的生态环境。石油的主要成分为多环芳烃烃分类等等,在这其中进行环境优先控制的污染物高达30多种。

1.3 化肥污染

现代化的农业生产过程中,很多农民为了提高农产品的产量和经济收入,开始大规模的使用各种化肥进行农业生产。化肥的使用增加了农民的收入,同时也产生了很严重的土壤污染问题,由于化肥中含有大量的重金属通过雨水的作用会渗透到土壤中,导致土壤的自然恢复能力被破坏。

2 生物修复技术

2.1 微生物修复技术

微生物修复技术主要是指利用土壤中的微生物对土壤中的重金属进行分解和降解,从而在一定程度上减少重金属对土壤产生的危害,将土壤中的重金属含量控制在合理的范围内。在土壤的微生物中,细菌是其中的重要组成部分,而且数量非常的庞大,种类也非常多,在重金属治理过程中细菌的治理能力非常强,可以有效吸附土壤中的重金属,从而提高土壤的恢复能力,降低重金属的含量和毒性,从而减少重金属对植物产生的破坏。由于细菌的体积一般较小,在土壤中不宜去掉,而在细菌死亡之后重金属会反复发作,形成土壤的二次污染。所以,细菌是进行土壤修复的一种方式,而且具备很好的降解能力,可以有效提高土壤的修复能力,促进有机物的发展,同时还能够促进植物根系进行新陈代谢,降低土壤中的重金属含量,对有机物进行降解。另外,利用细菌还可以对低分子量或者布局简单的化合物进行矿化,利用矿源和动力形成矿化,而对于分子量比较高,而且复杂的污染物来说,可以利用共代谢的途径对污染物进行降解。在污染物的降解过程中,有一部分污染物仅靠一种细菌就可以降解,但是大多数情况下还是需要多种细菌共同联合来完成降解过程。

2.2 植物修复技术

对于土壤污染进行植物修复,主要是技术人员利用植物的吸取来减少土壤中有害物质的含量,或者利用植物的光合作用对周围空气中的污染物进行吸纳,从而达到净化空气的目的。

使用不同的植物对有害物质的吸附能力有一定的区别,而且一些植物只对某一种有害物质具备吸附能力,有一些植物可以对不同种的污染物进行吸附。所以在进行植物修复的时候,技术人员要正确掌握各种植物不同的特征,了解土壤污染物的种类,合理选择植物种类,对症下药从而达到土壤污染治理的效果。

2.3 混合修复技术

对于一些污染比较严重的土壤,如果使用单纯的修复技术很难达到预想的治理效果,这时候可以利用两种或者多种

修复技术进行结合,也就是混合修复技术,从而提升土壤污染治理的效果。举例来说,利用植物修复技术和微生物修复技术相结合的方法,可以利用微生物对污染物进行降解,还可以利用植物的根部对污染物进行吸收,两者相互作用可以土壤修复和污染治理目的。

2.4 动物修复技术

在土壤中,线虫和蚯蚓的数量非常多,而这两种是不同类型处理土壤的动物,在土壤中现存的数量非常多,而且繁殖率非常的高,但是寿命非常短;在改良土壤的方面,蚯蚓发挥着非常重要的作用,能够有效改善土壤的能力,提高土壤的肥力,促进农作物正常生长,而且还具备土壤恢复能力的调节作用。

所谓的动物修复技术就是指在土壤污染治理的过程中,根据动物自身的特性,对土壤中的有害物质进行吸附和转化,从而改善土壤的结构,可以有效提高土壤的肥力,为微生物的生长和发育创造有利的条件,最终达到改善土壤生态结构的目的。举例来说,可以饲养大量的蚯蚓,由于蚯蚓的饲养成本投入较小,而且在改善土壤的生理机构方面具备很强的调节能力,可以有效改善土壤的通气性,恢复土壤的肥力,同时还能够恢复土壤的生态系统。

在蚯蚓的饲养过程中,使用无公害的饲养方法,可以有效改善土壤的肥料,增加土壤中的污染物,通过污染物的不断聚集可以使土壤中的重金属含量控制在合理的范围内,促进微生物和植物的正常生长,完善土壤的生态结构,在土壤的污染治理方面具备非常重要的价值。

3 生物修复技术在土壤污染治理上应用时要注意的问题

3.1 筛选高效的降解菌

在土壤污染治理的过程中,利用生物修复技术,主要是利用微生物对土壤中的有害物质进行作用,从而达到减少土壤污染的目的。利用生物修复技术可以选择最适宜的降解菌来提高生物修复的效果,为了保证生物修复技术的应用效果,技术人员可以选择对污染物适用性最强的微生物。从土壤污染治理的角度来讲,工作人员应根据土壤污染的具体情况,选择合适的降解菌。举例来说,对有机氯农药污染的治理,可以利用芽孢杆菌、棒状杆菌,还可以使用链霉菌属和诺卡氏菌来进行五氯硝基苯的污染。

3.2 针对性地选择微生物

现如今,有一些农民为了提高农产品的产量,获得更大的经济效益,在农产品的种植过程中使用大量的农药和化肥

尝试以往,就会严重影响土壤中微生物的正常生长。使用微生物降解土壤中的有害物质,其速度很慢,导致很多的污染物肆意入侵,而微生物无法在短期内进行有效的清除,导致土壤中的微生物被污染后不会再生长。

利用生物修复技术其主要是去除土壤中的污染物,为土壤中的微生物生长创造适宜的条件,增加土壤中的氧气和营养盐等等,这样才能培养出更多降解能力强的微生物,达到土壤污染治理的目的。此外对于不同污染中的不同污染源,也应该根据污染的具体情况选择合适的微生物菌群,这样才能够提高土壤污染治理的效率。

3.3 严格控制环境因素

要想保证土壤污染治理的效果,就要严格控制好周围的环境因素。首先,土壤类型。使用生物修复技术可以应用于年度较小的砂质土,这种土壤的渗透能力非常强,会直接影响到修复的效果。对于渗透能力比较强的土壤,其营养物质传播的速度非常快,可以加快微生物的繁殖速度;如果是渗透能力比较小的土壤,则会减慢微生物的繁殖速度。第二,外界温度。利用生物修复技术应将温度控制在20~40摄氏度之间进行,在这一温度下,微生物的生长速度慢,代谢弱,如果是治理石油烃类污染物,如果外界的温度达不到10摄氏度,其降解的速度就会非常慢,这时可以在土壤表面覆盖塑料薄膜,从而加快降解的速度。

4 结束语

在具体的土壤污染治理过程中,应根据土壤污染的具体情况,选择合适的治理方法和治理途径,从而减少土壤中有毒物质的含量,增加土壤的肥力,保证土壤中生态系统的稳定性。在实际的研究过程中,应根据我国的具体情况,从实际情况出发,建立有效的治理措施,从根本上解决我国的土壤污染问题。

[参考文献]

[1]晁文彪.重金属污染土壤的修复专利技术综述[J].农家参谋,2018,597(19):247.

[2]申超.城市水环境治理生物修复技术的研究[J].华东科技:学术版,2017,(6):400.

[3]余世军.重金属污染土壤修复技术研究[J].资源节约与环保,2018,(09):84.

作者简介:

李利(1983--)女,汉族,山东泰安人,硕士研究生,工程师,研究方向:环境影响评价及环保竣工验收等相关工作。